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Планування території міст включає в себе розробку 

стратегічних планів розвитку, що орієнтовані на досягнення 
економічного, соціального та сталого розвитку громад. Цей процес 
враховує географічні, культурні, економічні та інші особливості 
регіону, спираючись на потреби та перспективи мешканців та бізнесу. 
Основні напрямки включають розвиток житлової та комерційної 
інфраструктури, забезпечення доступу до освіти, охорони здоров'я та 
інших соціальних послуг, розвиток транспортної системи, озеленення 
та екологічну безпеку, а також створення умов для підтримки малого та 
середнього бізнесу. Крім того, планування території враховує потенціал 
для розвитку туризму, культурного спадщини та інших сфер, які 
сприяють підвищенню привабливості міст для мешканців та туристів. 

Територіальна нерівність у соціальному розвитку, що 
виявляється у різних умовах життя людей у різних районах країни, 
породжує широкий спектр проблем у політичній, духовній та 

http://www.turismbucovina.ro/bucovina-istorie-geografie
http://mdrt.ro/turism/promovare-turistica
http://www.romanianmonasteries.org/ro/bucovina
http://www.bucovinaturism.ro/
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економічній сферах. Серед цих різниць можна відзначити умови праці 
та побуту, соціальні групи в різних регіонах, рівень соціального 
розвитку, включаючи освіту та професійні навички, політичні партії та 
громадські рухи, електоральні уподобання та інші аспекти. Ці 
відмінності складні за своєю природою, вони мають різноманітні 
характеристики та особливості. 

Планування розвитку місцевостей пов’язане з розробкою 
стратегічних планів економічного, соціального та сталого розвитку 
міст. Це включає плани просторового розвитку, такі як генеральний 
план, план зонування та детальний план території міських населених 
пунктів. Генеральний план є основним документом містобудівної 
стратегії, який визначає ключові аспекти планування та забудови 
території населеного пункту. Принципи розробки генеральних планів 
визначаються відповідними нормативами. 

Зазвичай план розподіляє місто на різні функціональні зони, 
такі як житлові, комерційні, промислові, рекреаційні тощо. Кількість і 
типи зон можуть визначатися через аналіз потреб міста, розвиток 
інфраструктури, економічну активність та інші фактори. 

У генеральному плані міських населених пунктів 
Тернопільської області враховується зв'язок з рекреаційними зонами, 
перспективи просторового розвитку околиць та «зона будівельного 
впливу», яка визначається радіальною відстанню від межі міста та 
часом доїзду до центру міста громадським транспортом (там, де він 
функціонує на постійній основі). Ці зони визначаються з урахуванням 
економічного та соціокультурного впливу міста на навколишню 
територію. 

У містах Тернопільської області спостерігаються подібні 
тенденції у плануванні території, з урахуванням чисельності населення 
та промислової спрямованості. Також помітна зміна у підході до 
зонування міст, де відмовляються від жорсткого функціонального 
розподілу на користь створення багатофункціональних територій. 

Зонінг, що ґрунтується на встановленні правил використання та 
забудови земельних ділянок, залишається важливим інструментом 
управління міськими земельними ресурсами. Він спрямований на 
забезпечення систематичного розвитку міста, а також насичення його 
функціональними можливостями. 

Очевидно, зона «впливу міста» залежить від його значимості, 
фізичних розмірів та економічного, політичного та культурного впливу. 
З ростом відстані від центру міста рівень його впливу на навколишню 
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територію поступово зменшується, формуючи кілька зон. Чим більше 
місто, тим більше цих зон. У Тернополі їх кількість становить сім, у 
інших містах області ‒ три. Геометрично ці зони нагадують «зірку», а 
їх межі вирізняються якнайдалі простягнутими «променями» від міст 
вздовж транспортних магістралей. Для обласного центру ця зона 
визначається транспортною доступністю: час доїзду громадським 
транспортом від приміської зони до центру міста не повинен 
перевищувати 60 хвилин, або відстань не повинна перевищувати 30 км. 
Для малих міст ця зона зазвичай становить 5-15 км, для середніх ‒ 
близько 30 км. 

Для міст Тернопільської області типовою рисою є наявність 
містообслуговуючої та містозабезпечуючої категорій. 

Містообслуговуюча категорія відповідає за забезпечення 
потреб населення та задоволення його соціально-культурних потреб. 
Це охоплює мережу побутових послуг, яка включає в себе дитячі, 
шкільні та культурно-освітні заклади, заклади охорони здоров’я, 
спортивні та фізкультурні споруди, а також підприємства торгівлі, 
харчування та побутового обслуговування. 

Категорія містозабезпечення пов’язана із функціонуванням та 
розвитком інфраструктури міста, виробництвом різноманітних послуг 
та обробкою інформації. Це включає в себе підприємства комунального 
господарства, спеціалізовані організації та установи з різними 
напрямками діяльності. Категорія містозабезпечення охоплює 
підприємства та установи комунального господарства, місцевого 
промислового значення, ремонтно-будівельні підприємства, які 
виконують замовлення міста, а також громадські, господарські та 
спеціалізовані установи та організації, їх діяльність спрямована на 
задоволення потреб міста. 

У обласному центрі та в істотних містах, таких як Бережани, 
Кременець і Чортків, спостерігається тенденція до регулювання 
використання міського простору. Ця тенденція супроводжується 
відмовою від жорсткого функціонального зонування та чіткого 
визначення меж міста. Замість цього вони переходять до створення 
багатофункціональних територій, на яких можна реалізувати всі 
основні функції, що притаманні сучасному місту. Одним з ключових 
інструментів раціонального управління використанням міських 
земельних ресурсів є зонування. 

Зонування – це метод організації землекористування, що 
ґрунтується на встановленні правил, умов, норм і стандартів для 



126 

використання та забудови земельних ділянок. Правила зонування є 
своєрідним законодавчим механізмом, який можна застосовувати до 
конкретних ділянок і будівельних проектів для узгодження їх з 
цілеспрямованим розвитком міста. 

Прикладом такого зонування може бути публічно доступний 
документ щодо міста Тернополя (рис. 1). Його діюча редакція була 
прийнята в грудні 2021 року. Зонування було проведено з метою 
отримання пропозицiї щодо подальшої стратегiї планування i забудови 
територiї мiста Тернополя; визначення принципів i напрямів 
планувальної органiзацiї та функцiонального призначення території; 
отримання пропозицій щодо удосконалення системи обслуговування 
населення, вуличної та транспортної мережi, iнженерного обладнання; 
врахування iнтересів фiзичних та юридичних осiб, затвердження 
мiських цiльових програм та приведення мiстобудiвної документацiї до 
сучасної нормативно-законодавчої бази. 

 

 
Рис. 1. Зонування міста Тернополя [4] 
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Для створення сприятливого середовища для проживання в 
містах Тернопільської області важливо модернізувати систему 
просторової організації. Один із шляхів реалізації цього процесу ‒ 
застосування зонування. Практичність його впровадження має 
значення для інвесторів, а також для аналізу поточного характеру 
використання та забудови земель у функціональних зонах. Це 
дозволяє оцінити можливості кожної зони, встановити умови та 
обмеження для різних видів використання земельних ділянок та 
об'єктів нерухомості, а також остаточно визначити кордони 
функціональних зон. 
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